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L'anno duemila ventiquattro, il giorno 29 del mese di Febbraio alle ore 9,15 si è riunita, presso gli 

Uffici della Presidenza, la III/\ Commissione Consiliare Permanente, giusta convocazione del 

Presidente Dott. F. Alfano del 28 Febbraio 2024, così per come previsto dal Regolamento del 

Funzionamento del Consiglio comunale, per la trattazione dei seguenti Ordini del Giorno: 

l. Lettura ed approvazione verbale seduta precedente 

2. Consultazione con il Dirigente Settore II Avv. Antonio Insalaco per considerazioni e 
valutazioni DUP 2023 

3. Lettura dei verbali del Comitato dei Sindaci del Distretto Socio Sanitario DI dal 27 
Novembre 2022 ad oggi 

4. Atto di indirizzo sul randagismo nel territorio di Agrigento 

Sono presenti: il Presidente Francesco Alfano ed i Consiglieri Ilaria Maria Settembrino e Simone 

Gramaglia. 

Svolge le funzioni di Segretario la Dott.ssa Teresa Urso. 

Il Presidente accertata la sussistenza del numero legale dichiara valida la presente adunanza ai sensi 

dell' art. 11 comma l del predetto Regolamento e alle ore 9,15 apre i lavori, dando mandato al 

Segretario di dare lettura del verbale della seduta precedente che di seguito la Commissione approva 

ad unanimità dei presenti. 

Il Presidente interviene sul 20 punto all' ordine del giorno invitando i componenti della commissione 

a valutare insieme una prima traccia di emendamento che ha preparato in riferimento alla proposta 

del Consigliere Gramaglia . Ci si sofferma sul fatto che bisoguerebbe prendere contatti con l'ASP e 

il servizio veterinario del Comune. Il Dott. Alfano durante la discussione contatta telefonicamente 

l'ufficio ASP per avere maggiori chiarimenti sul tipo di fonnazione devono possedere i soggetti da 

impegnare nell'attività di lotta al randagismo. A tal fine vengono individuati tre tipi di formazione: 

Accalappiacani, Formazione vigili urbani randagismo, associazione animalista. 

Alle ore 10,15 raggiungono la seduta il dirigente del Settore II Servizio Sciali, l'Avv. Antonio 

Insalaco, invitato per discutere il no punto all'ordine del giorno, accompagnato dalla Sig.ra Angela 

Orlando, impiegata del Settore Servizi Sociali. 



Il Presidente chiede informazioni concernenti i finanziamenti, così come descritto nel DUP 2023, 

relativamente alle aree di interesse dei Servizi Sociali e precisamente: Interventi per l'infanzia e i 

minori per asili nido, esclusione sociale, diritto alla casa, cooperazione e associazionismo, servizio 

necroscopico e cimiteriale, etc .. 

L'avv. Insalaco riferisce che nel DUP 2023 gli interventi non sono rivolti solo ai minori, anziani e 

disabili ma interventi rivolti anche alla famiglia. Il Presidente osserva che le somme più consistenti 

sono per gli interventi rivolti ai minori , anziani e disabili . A tal proposito interviene la Sig.ra 

Orlando chiarendo che le somme per Asili nido sono relativamente ai P AC con un finanziamento di 

quasi un milione di euro, i servizi sono attivi e lo rimarranno fino al mese di luglio 2024. 

L' Avv. Insalaco riferisce che la somma che si legge nelle spese previste per finanziare il 

progrmmna Infmlzia minori e asili nido riguarda tutta l'area di dell'infanzia e sono incorporate tutte 

le somme del mondo dell'infanzia. La Sig.ra Orlando interviene riferisce che probabilmente non è 

escluso che nella voce sui minori si faccia riferimento ai servizi dei MSNA (minori stranieri non 

accompagnati) e rete SAI (ex SPRAR) e oltre quest'ultimi ci sono mche i minori non accompagnati 

inviati dalla Prefettura e ai quali si riferiscono i tre milioni e rotti di euro . Queste somme continua 

la Sig.ra Orlando si riferiscono anche a servizi per le famiglie, infatti un altro intervento è il servizio 

di Educativa Domiciliare rivolto alle famiglie disagiate. 

Interviene il Dott. Alfano sulla nota del sindacato CST UIL in riferimento al pagamento delle rette 

dei Disabili psichici inseriti in struttura e riferisce all'Avv. Insalaco che la commissione ha avuto 

modo di incontrare il Dott. Mmtione per chiarire la situazione che riguarda questo servizio . Il 

Dirigente riferisce che la realtà del servizio residenziale dei disabili psichici , proprio perché 

gravosa economicmnente per le casse comunali, è stata affrontata dall'amministrazione con 

l'istituzione di una graduatoria, come una sorta di lista di attesa, in cui l'utente ha la possibilità di 

essere inserito in struttura non appena si libera un posto nella stessa o per decesso o per ritorno in 

famiglia o per altri motivi. Il dott. Alfano puntualizza che in questo modo soggetti con patologie 

psichiatriche gravi debbano rimanere in famiglia ed essere gestiti dal nucleo di appartenenza con le 

conseguenze che ne derivmo . L'avv. Insalaco riferisce che temporaneamente le strutture ospitmo 

il disabile mentale, o a spese della famiglia o della struttura stessa, fino a qumdo la spesa non viene 

autorizzata dal Comune. 

Il Presidente chiede chiarimenti sull'esistenza di case di riposo per ospitare aI1Ziani . L'avv. Insalaco 

riferisce che attualmente l'ente non è in possesso di casa di riposo ma ci sono i servizi di assistenza 

Domiciliare. Prende la parola la Sig.ra Orlando che spiega che l'esistenza di servizi ADI e ADA di 

cui il primo si riferisce al Servizio di assistenza domiciliare integrato e l'altro al servizio di 

Assistenza Domiciliare Anziani. Per i due servizi i finanziamenti disponibili sono di circa sei cento 



mila euro e abbiamo anche quasi un milione di euro per assistenza domiciliare ADI e ADA sempre 

e per le case di riposo. La Sig.ra Orlando continua dicendo che la spesa di quattro milioni e otto di 

euro si riferisce alla disabilità invece la somma di € 2.922 e oltre sono gli investimenti. Le spese 

previste per interventi nei confronti di soggetti a rischio esclusione sociale si riferiscono a spese per 

inserimento lavorativo come tirocini lavorativi, borse lavoro o puc. La Sig.ra Orlando riferisce che 

sarà portato in giunta il servizio di pronto Intervento Sociale previsto con i fondi della Povertà 

estrema. Il servizio prevede l'acquisto di indumenti, alloggio temporaneo, etc. Il Presidente chiede 

se possono essere erogati contributi per sostegno dell'alloggio. La Sig.ra Orlando riferisce che si 

sta lavorando sulla preparazione di un avviso , che dovrà passare in giunta, rivolto agli esercenti 

come fannar.ie , attività commerciali che erogano beni di prima nec.essità . Il Presidente propone 

che le delibere prima di andare in giunta potrebbero prima essere visualizzate dalla Commissione 

terza per un confronto costruttivo con gli uffici dei servizi sociali per far si che si possano conoscere 

meglio i servizi e gli interventi che si stanno realizzando. L'avv. Insalaco e la Sig.ra Orlando si 

esprimono disponibili allo scambio ed al dialogo con la Commissione terza. 

La Sig.ra Orlando riferisce che la Regione Sicilia ha approvato la programmazione degli interventi 

inoltrata dagli uffici servizi sociali e così si è riusciti a recuperare circa tre milioni di euro. A tal 

riguardo si sta lavorando all'accreditamento delle ditte per erogare i servizi. E' nostra intenzione, 

continua la Sig.ra orlando, realizzare il pronto intervento telefonico a cui risponderanno i servizi 

sociali 24 ore su 24 e così essere tempestivi per qualsiasi emergenza. L'Avv. Insalaco riferisce che 

attraverso questi finanziamenti si riescono a tamponare le emergenze. 

Il Presidente chiede infonnazioni sul finanziamento che interessa l'intervento sulle famiglie di € 

123.774,92 . La Sig.ra Orlando riferisce che si tratta di servizi a sosteguo della genitorialità e 

proprio nel 2023 il comune si è aggiudicato un bando che eroga sosteguo alla genitorialità . inoltre 

nel piano di Zona futuro sono stati previsti interventi per soggetti con Alzheimer e con sindrome 

autistica. 

Il Dott. Alfano rivolgendosi all' Avv. Insalaco chiede delucidazioni sul bando pubblicato qualche 

giorno fa con scadenza di tre giorni. La Sig.ra Orlando spiega che il bando è stato pubblicato con 

scadenza sette giorni e che il limite dei giorni è stato causato dal fatto che il decreto è pervenuto 

agli uffici in ritardo , pertanto al fine di evitare la perdita del finanziamento si sono utilizzati pochi 

giorni per poter partecipare all'avviso pubblicato dal Comune. la Sig.ra Orlando spiega pure che 

c'è stato un malinteso sui contenuti dell' avviso che non avevano motivo di esistere in quanto 

abbastanza chiaro. Infatti alla manifestazione di interesse hanno partecipato quindici ditte e il 

servizio è stato affidato a quattro di loro . 

Alle ore 11,00 l' Avv. Insalaco e la Sig.ra Orlando lasciano la seduta. 



Si passa al quarto punto all'ordine del giorno il consigliere Gramaglia propone di leggere l'atto di 

indirizzo elaborato e definito così da poterlo portare in Consiglio Comunale. 

L'atto viene controfinnato dai componenti e allegato al presente verbale. 

Alle ore Il,3 O viene sciolta la seduta. 

La Segretaria 
Dott.ssa Teres~ 1,Trso 
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